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 Zarząd Związku Producentów Ryb, działając na podstawie przepisów ustawy z 1982 r. o społeczno-zawodowych organizacjach rolników (Dz.U. 32 poz. 217) oraz ustawy o związkach zawodowych rolników indywidualnych (Dz.U. 20 poz.106) realizując zadania  statutowe Związku, zwraca się do Sz. Pana z prośbą o odpowiedź na następujące pytanie:
Czy w świetle aktualnie obowiązujących przepisów  o broni i amunicji organa policji mają zakaz wydawania pozwoleń na posiadanie śrutowej broni palnej  dla „uprawnionych do rybactwa” w celu używania jej do odstrzału szkodników rybackich takich jak czapla, kormoran, wydra a które to zwierzęta nie podlegają ochronie na terenie „obrębów hodowlanych ”? 

Powyższe nazewnictwo „uprawniony do rybactwa” i  „obręb hodowlany” wynika z Ustawy z dnia 18 maja 1985 r. o rybactwie śródlądowym (Dz.U. nr 66, poz 750 – tekst jednolity)
Jeżeli taki zakaz istnieje  to prosimy o podanie podstawy prawnej. 

Jeżeli nie to prosimy o podanie drogi postępowania w przypadku spotkania się z odmową w której użyto uzasadnienia, że  odstrzały szkodników  mogą przeprowadzać jedynie osoby uprawnione do wykonywania polowań.

Takiej argumentacji używały dotychczas organa  policji. Stoi to w sprzeczności z art. 45 Prawa łowieckiego w którym  przewidziane są odstrzały redukcyjne odnoszące się tylko do zwierzyny łownej, do których zgodnie z rozporządzeniem  Ministra Środowiska / Dz.U z 2005 r nr 45,poz.433/ nie zalicza się kormorana, wydry ani czapli siwej. Zwierzęta te na podstawie rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 28 września 2004/Dz.U. nr 220, poz. 2237/na stawach rybnych uznanych za obręby hodowlane nie podlegają ochronie.                                                                      
  Niezależnie od powyższego pragniemy poinformować, że z Waszym

Ministerstwem korespondujemy w powyższej sprawie od wielu lat bez większego rezultatu. Ostatnie pismo jakie otrzymaliśmy, datowane jest na 18 maja 2007 roku, znak DBP-I-0230-2096/07/DD. W piśmie tym informujecie , że prace nad nowelizacją ustawy z dnia 21 maja 1999 r. o broni i amunicji są na etapie konsultacji wewnątrz resortowych a przekazane przez nas materiały zostały przekazane do Komendy Głównej Policji i „zajęcie wobec nich stanowiska będzie możliwe dopiero w toku dalszych prac legislacyjnych.” Od tej pory zapadła kompletna cisza.



W związku z tym pragniemy zapytać co dzieje się  w tej przedmiotowej sprawie?

Na jakim etapie znajdują się prace nad nowelizacją ustawy oraz kiedy otrzymamy odpowiedź na nasze postulaty zawarte w  piśmie naszego Związku skierowanym do Was w dniu 12.03.2007 r.  l.dz. 24/07.

O tym, że powyższe poruszane zagadnienia stanowią nabrzmiały  problem
z którymi borykają się nasi członkowie, niech świadczy załączone a otrzymane przez nas w ostatnich dniach, pismo od jednego z nich. 

                                                                           Krzysztof Karoń
                                                                      Prezes Zarządu ZPRyb
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