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W odpowiedzi na pismo z dnia 27 września br., wystosowane drogą elektroniczną oraz pismo z dnia 11 października br., L.dz.50./X/06/KK, dotyczące sprawy wszczęcia przez Komendanta Wojewódzkiego Policji województwa dolnośląskiego procedur cofnięcia zezwoleń na broń myśliwską, Departament Rybołówstwa uprzejmie informuje, że wg naszego stanowiska jest to działanie bezprawne. 

W załączeniu przekazujemy opinię Departamentu Rybołówstwa Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi w przedmiotowej sprawie. Opinia może posłużyć do powstrzymania procedur cofnięcia pozwoleń na śrutową broń palną wszczętych wobec rybaków województwa dolnośląskiego, a także do uargumentowania swoich racji i obrania odpowiedniej linii obrony praw hodowców w postępowaniach odwoławczych lub żądania umorzenia wszczętych postępowań. 

Istnieje jednak problem z uzyskiwaniem nowych pozwoleń na posiadanie broni myśliwskiej przez właścicieli i strażników gospodarstw rybackich, na obszarze których ustanowiono obręby hodowlane. Nieporozumienie i problem tkwią w rozporządzeniu Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 20 marca 2000 r. w sprawie rodzajów szczególnie niebezpiecznych broni i amunicji oraz rodzajów broni odpowiadającej celom, 
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w których może być wydane pozwolenie na broń (Dz. U. Nr 1, poz. 240 ze zm.), w którym nie uwzględniono możliwości posiadania gładkolufowej broni śrutowej (strzelb myśliwskich) do użycia w celu ochrony mienia przed szkodnikami w granicach obrębów hodowlanych ustanowionych na stawach rybnych. 

  Departament Rybołówstwa stoi na stanowisku, że w wyżej wymienionym 

              rozporządzeniu należy dokonać stosownej zmiany § 4, poprzez dodanie punktu 6 o treści: 

,,6) gładkolufową broń śrutową, to jest strzelby o kalibrze wagomiarowym nie większym niż 12, z komorą nabojową o długości do 76 mm, przeznaczoną do użycia w granicach obrębu hodowlanego ustanowionego na podstawie przepisów o rybactwie śródlądowym". 

       Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi wielokrotnie podejmowało próby korzystnego dla sektora rybackiego rozwiązania sprawy. Jednak dotychczasowe działania i wystąpienia do Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji nie przyniosły zmian w przepisach ww. rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji. 

      Proponujemy, aby w tej niemniej ważnej sprawie wystąpił Pan zgodnie z właściwością            do Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji. Wszelkie tego typu działania zostaną poparte przez Departament Rybołówstwa. Ze swojej strony Departament Rybołówstwa deklaruje również możliwość pomocy w dostarczeniu treści stosownych aktów prawnych. 

