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Liczebność 

Badania objęły 59 kompleksów stawów w okresie lęgowym i 18 w  okresie migracji. Kompleksy te były zróżnicowane pod względem powierzchni od kilku ha do ponad 500 ha. 

Liczba gatunków ptaków wzrasta wyraźnie wraz ze zwiększaniem się powierzchni stawu. Na stawach od 101 do 300 ha stwierdzono od 17 do 35 gatunków ptaków. 

Czynnikami mającymi wpływ na różnorodność gatunkową ptaków w okresie lęgowym jest bezpośrednie otoczenie stawów. Występowanie w pobliżu podmokłych łąk i lasów jest szczególnie korzystne dla gniazdowania orła bielika (rybożerny). Retencja jeziorowa w pobliżu stawów zwiększa liczbę gatunków. 

Konflikt między rybakami a ptakami rybożernymi 

Największe konflikty powodują gatunki rybożerne; głównie kormoran, czapla siwa i perkoz dwuczuby. Według rybaków ptaki oprócz wyjadania ryb powodują również ich uszkadzanie i narażają ryby na stres. Ryby w rezultacie słabiej żerują, gorzej rosną i są bardziej narażone na choroby (Carssi Marquiss 1992). 

 Kormoran 

                 Dzienna konsumpcja osobnika tego gatunku wynosi 425-750 g. Zjada ryby o długości od 7 cm do 60 cm, choć zwykle 10-20 cm (Kirly 1994). Straty na stawach wynoszą od 70 do 100% obsady (Osiech 1991). 

            Czapla siwa 

   Dobowe zapotrzebowanie czapli siwej na ryby wynosi od 300 do 550 g, łowione ryby mają od 3 cm do 55 cm długości. 

Najbardziej zagrożone są płytkie stawy w pobliżu czaplińców. Jedna czapla w ciągu 7 -miesięcznego sezonu zjada od 69 do 105 kg ryb. 

       Perkoz dwuczuby 

     Zapotrzebowanie pokarmowe perkoza wynosi od 200 do 350 g pożywienia dziennie. Około 80% z tego stanowią ryby. Łowione ryby mają od 5 cm do 20 cm długości. Są to najczęściej: ukleja, płoć, okoń i wzdręga. W mniejszych ilościach zjadane są: jelec, szczupak, lin, ciernik, węgorz, kiełb, karaś, leszcz. Jeden osobnik perkoza zjada w ciągu 7-miesięcznego sezonu od l,5 do 52,5 kg ryb. Liczebność w stawach waha się od 0,4 do 2,4 par/ 1O ha (Dyrcz i in. 1991, Walarz, Mielczarek 1992). 






Straty gospodarcze powodowane przez rybożerne 

Wyjadanie karmy 

Dobrowolski i Halba (1982) stwierdzili, że ptaki wyjadają łącznie w ciągu roku od 2% do 7,5% karmy zadanej rybom. 

Przenoszenie pasożytów przez ptaki 

Czaple są ostatecznym żywicielem wielu pasożytów ryb. Przenoszą larwy 

Diphyllobothirum deutristicum i D. norvegicum. 

Mewy są żywicielem przywry Diplostonum spathaceum, wywołującej ślepotę i często 

śmierć ryb. 

Większość gatunków ptaków rybożernych (w sumie ok. 30) zalicza się do żywicieli

       ostatecznych atakującego ryby tasiemca Ligula intestinalis. 

