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w Warszawie
W odpowiedzi na pismo Pana Ministra z dnia 17 listopada 2010r. – RYBps-JM-521-36/10 Zarząd Związku Producentów Ryb (ZPRyb) dziękuje za analizę i szczegółowe odniesienie się do przedstawionych przez nas „Istotnych problemów gospodarstw rybackich”. Ze swej strony zapewniamy, iż z pełnym zaangażowaniem włączymy się w proces legislacyjny ustaw i rozporządzeń związanych bezpośrednio lub pośrednio z gospodarką rybacką.  

W wielu wcześniejszych korespondencjach wskazywaliśmy na problem ogromnego niedofinansowania gałęzi rolnictwa, jakim jest polskie rybactwo stawowe. 
O dramatycznej sytuacji finansowej stawowych gospodarstw rybackich najlepiej świadczy podjęta w ostatnim czasie „naprawa” „Stawów Milickich”, podczas której zasilono to wzorowo urządzone, zaopatrzone we wspaniałą infrastrukturę i wykształconą, profesjonalną kadrę ichtiologów Gospodarstwo, wielomilionowym wsparciem finansowym z powodu utracenia całkowicie płynności finansowej. Takie działania doskonale pamiętamy z epoki minionego systemu politycznego w naszym Kraju!
Chociażby w świetle powyższego tym bardziej zrozumiałe powinno być rozgoryczenie i żal 70% Wnioskodawców o rekompensaty finansowego z środka 2.2., którzy wykonali w 2009 r. wszystkie pakiety wodno środowiskowe, bo zapewniano, że „pieniędzy na ten cel nie zabraknie”, jak się okazuje niepotrzebnie narażono rybaków na poniesienie bardzo poważnych kosztów na ich realizację.
W tej sytuacji odnosząc się do kwestii rekompensat wodno-środowiskowych z środka 2.2 Programu Operacyjnego RYBY 2007-2013, nadal oczekujemy na zorganizowanie przez Ministerstwo Rolnictwa, wnioskowanego naszym pismem z grudnia 2010r. spotkania Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z zainteresowanymi organizacjami rybackimi w celu omówienia dalszych działań i perspektyw w zakresie środka 2.2 Działania wodno-środowiskowe.
Gospodarstwa rybackie wiązały ogromne nadzieje z rekompensatami wodno-środowiskowymi. Prowadzona i kontynuowana od XII wieku tradycyjna gospodarka rybacka, nazywana dzisiaj „dobrą praktyką rybacką” potrzebuje pomocy! Kolejne lata bez rekompensat za utrudnienia i ograniczenia w związku z restrykcjami wynikającymi z utworzonymi na stawach obszarami chronionymi Natura 2000, braku jakiejkolwiek możliwości konkurencji z 30 % gospodarstw, które otrzymają rekompensaty wodno- środowiskowe, bądź dotowane jak np. Stawy Milickie itp. doprowadzą do ubożenia i w konsekwencji do bankructw 70 % Gospodarstw Rybackich. 

Dbając więc o interesy zrzeszonych w Związku Rybaków, po przeprowadzeniu wielu analiz PO RYBY 2007- 2013 – środek 2.2 Działania wodno środowiskowe wskazaliśmy w wielu poprzednich pismach na uchybienia i błędy podczas wdrażania programu.  

 W treści naszego ostatniego pisma, jako jeden z głównych błędów procedury wdrażania, który narusza prawo - podnieśliśmy problem nierównych okresów oczekiwania przez wnioskodawców na pierwsze wezwanie ARiMR do usunięcia braków/złożenia wyjaśnień. Jest to bardzo istotny argument, gdyż zgodnie z §51 rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 7 września 2009r. w sprawie szczegółowych warunków i trybu przyznawania, wypłaty i zwracania pomocy finansowej na realizacje środków objętych osią priorytetową 2- Akwakultura, rybołówstwo śródlądowe, przetwórstwo i obrót produktami rybołówstwa i akwakultury, zawartą w programie operacyjnym „Zrównoważony rozwój sektora rybołówstwa i nadbrzeżnych obszarów rybackich 2007- 2013” ( Dz. U. Nr 147, poz. 1193) „pomoc finansowa  w ramach środków … przyznawana jest do wyczerpania środków finansowych, zgodnie z kolejnością złożenia prawidłowo wypełnionego i udokumentowanego wniosku o dofinansowanie”. 

Tak jak już wspominaliśmy Związek Producentów Ryb przeprowadził w 2010 r. ankietę wśród Gospodarstw Rybackich. Wyniki powyższej ankiety przekazaliśmy w poprzednim piśmie. Zarzucono nam jednak jej anonimowość, która wynikała jedynie z obowiązku ochrony danych osobowych. Uważaliśmy również, że uzyskanie odpowiednich dokumentów z O/T ARiMR i potwierdzenie naszych badań nie będzie stanowiło najmniejszego problemu dla MRiRW.
Obecnie po uzyskaniu zgody, na udostępnienie danych osobowych, przesyłamy w załączeniu kserokopie potwierdzeń przyjęcia wniosków o dofinansowanie oraz wezwań do usunięcia braków/złożenia wyjaśnień, wskazujące na stosowanie przez ARiMR nie równych kryteriów czasowych rozpatrywania wniosków!

 Z przedstawionych dokumentów jednoznacznie wynika, iż wnioskodawcy po złożeniu wniosku na pierwsze wezwanie przez ARiMR do usunięcia braków/złożenia wyjaśnień oczekiwali od 12 do 69 dni i jak się okazuje nie miało to najmniejszego związku z „jakością dostarczonych wniosków”!
Skoro jedynym kryterium przyznania pomocy finansowej jest kolejność złożonego kompletnego wniosku, to bezwzględnie kolejność rozpatrywania wniosków powinna być identyczna dla wszystkich wnioskodawców. Natomiast data wezwania do uzupełnienia braków powinna być proporcjonalnie zależna od daty, godziny i minuty złożenia wniosku.  Tak jak ma to miejsce w innych programach pomocowych dla rolników w Polsce, gdzie same programy komputerowe nie zezwolą na złamanie kolejności rozpatrywania wniosków!
.
Ogromnie niesprawiedliwe i bezprawne było wzywanie wnioskodawców do uzupełnienia braków po np. 12, 40, a nawet 69 dniach od dnia złożenia wniosku. Wydłużony okres wyczekiwania zdyskryminował i wykluczył możliwość do uzyskania kompletnego wniosku na dzień, który kwalifikował się do podpisania umowy – tj. 28 grudnia 2009 r.
Związek Producentów Ryb liczy, iż wnioskowane spotkanie organizacji rybackich w MRiRW pozwoli na przeprowadzenie owocnych rozmów i doprowadzi do znalezienia rozwiązania obecnej trudnej sytuacji. Sytuacji, która doprowadziła do podzielenia środowiska rybackiego na 30% mniejszość, która rekompensaty otrzyma oraz na 70% większość, która pozostała z rozczarowaniem i brakiem nadziei na dalszą egzystencję i wielką obawa o swój dalszy los. 
   Krzysztof Karoń - Prezes ZPRyb
Do wiadomości:

-  Krajowa Rada Izb Rolniczych

-  Zarząd Polskiego Towarzystwa Rybackiego

-  Zarząd Mazowiecko-Podlaskiego Stowarzyszenia Rybackiego
Załączniki - Kserokopie potwierdzeń przyjęcia wniosków o dofinansowanie oraz wezwań do usunięcia braków/złożenia wyjaśnień.
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